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【会议报道】
中国民法学研究会2014年年会闭幕式纪要

2014年9月28日11：00到11：30，在长沙碧桂园凤凰酒店一楼国际会议厅举行了中国民法学研究会2014年年会的闭幕式，本次闭幕式由中国民法学研究会副会长、中南财经政法大学副校长陈小君教授主持。

中国民法学研究会常务副会长、中国社会科学院法学研究所孙宪忠教授首先为本次年会做大会总结。他指出本届年会在王利明教授的领导下保持了非常好的态势：首先，这次年会参会人数之多创历年之最，会议收取论文数量也是空前的，论文学术质量不错，尤其是年轻同志思想活跃、理论功底扎实，这让人看到了民法学界的希望，看到了民法学界至少在未来很多年都保持走在中国法学会各研究会前列的希望。其次，这次会议学术性强，没有领导讲话，从写得好的论文中挑选作者作主题发言的这种做法非常好。再次，会议气氛很好，大家虽然观点不一，但一团和气，体现了民法人特有的传统和优点。最后，会议秉持了老一辈法学家所坚持的民法学研究与社会生活的发展相结合的原则，关注社会热点问题。孙宪忠教授希望大家能够从这次年会的主题发言和分组讨论中捕捉到一些学术信息，进行下一步的深入研究，在今后的研究中也要注意身体，经常参加体育锻炼，保持健康的体魄。

随后，中国民法学研究会常务理事、湖南大学法学院党委书记屈茂辉教授代表本次会议的四个承办单位——湖南大学法学院、中南大学法学院、湖南师范大学法学院、湘潭大学法学院进行了会议总结。他首先对中国民法学研究会对四所承办本次会议的法学院的信任表示感谢，并对与会的专家学者多年来对湖南法学教育和法学研究事业的支持表示感谢。他认为这次会议有这样几个特点：第一点，整个会议体现着学术性，完全是按学术会议的规定和规则来组织会议、承办会议。第二点，作为承办方的四所法学院有着很好的协作性，对于会议组织的各个事项都能有沟通、有商量，秉承着我们民法的契约精神。第三点，这次民法学年会，参会者具有相当大的广泛性。第四点，各位与会代表在参会期间，很好体现了民法所强调的自治性。专家学者所提交的文章和发表的意见，都体现了一种不唯上、不唯书，只为真理一搏的精神，对民权民生充满着关心和关注。屈茂辉教授也对会务组织方面存在的一些瑕疵表示了歉意。最后，他代表承办会议的四所法学院和湖南法学教育界，请大家继续关心和支持湖南的法学教育事业和法学研究事业，继续关心和支持湖南民法学的研究和发展，并祝大家一路平安。

最后，主持人陈小君教授发表了热情洋溢的讲话。她指出本次会议的研讨内容非常丰富，对当下的中国全面深化改革中民法的重大问题展开了一个深入的讨论，对民法学研究、民事审判活动和民事立法活动有重大贡献。她代表王利明会长、中国民法学研究会和承办方对各位代表的积极参与表示感谢。最后她特别感谢作为会议承办方的四个法学院为本次会议所提供的细致周到的服务。

中国民法学研究会常务副会长
孙宪忠教授总结报告

主持人：陈小君教授（中国民法学研究会副会长、中南财经政法大学副校长）

主持人：大家上午好，我们大会经过一天半的研讨，现在到了闭幕式的阶段。应当讲这个闭幕式很简短，但是很重要。现在我们进行闭幕式的第一项议程，受中国民法学研究会王利明会长委托，由中国民法学研究会常务副会长孙宪忠老师作大会总结，大家欢迎。

孙宪忠教授：在这次会议的筹备及开展过程中，承办的湖南大学法学院、中南大学法学院、湖南师范大学法学院和湘潭大学法学院的老师和同学们，尤其是负责现场工作的各位老师给我们提供了非常认真、非常努力和非常热情的服务，我们首先对他们的付出表示衷心的感谢！

整个会议总体上的情形大家也都已经看到了，这次年会没有领导讲话，是一次非常纯粹的学术研讨会，各位参会代表非常认真，讨论非常扎实，学术质量非常高。这次会议参会人数比往年多得多，往年有时候参会人数是二百多人，今年的参会人数在三百人左右。这次会议所收取论文的数量也是空前的，一共收录了153篇论文。这些论文学术质量都不错，尤其是年轻同志思路比较宽，思想比较活跃，法学理论基础也比较扎实。我觉得我看到了民法学界的希望，看到了民法学界至少在未来很多年都保持走在中国法学会各研究会前列的希望。

老一辈的法学家一直坚持民法研究与社会生活的发展相结合，研究内容上至国家重大问题，下至百姓民生生活，始终关注社会发展中的热点问题。本届年会在王利明教授领导下，在大家的共同努力下，在这一方面保持了非常好的发展态势。现在我们又看到了年轻学者身上的学术朝气和学术精神，我们看到了民法学发展的未来的潜力，看到了美好的前景。

这次会议从原计划的四个主题拓展到具体会议中的六个讨论组，每个分会场讨论都很热烈，争先发言的场景很多。从写得好的论文中挑选作者做主题发言，是这次年会举办中一个比较好的做法。这次会议气氛非常好，大家虽然观点不一，但仍然一团和气，这是民法人特有的传统和优点，今后要继续保持！

希望大家能够从这次年会的主题发言和分组讨论中捕捉到一些学术信息，进行下一步的深入研究。民法总则和人格权立法还没有定论，《侵权责任法》实施中也存在不少的法律问题，还可以再做研究。全国人大常委会也想在未来做立法解释的尝试。经济生活飞速发展，民众对权利期盼的要求越来越高，民法学者要对国家和社会有更多的责任感，应该认识到老百姓对国家有更多的权利期盼，希望大家都能够积极参与，不要保持高傲的姿态。民法体系虽已大体上构建，但体系内的相关问题仍然值得进一步研究，希望今后能再多开一些专题的研讨会，中国民法学研究会也会积极支持和协助安排。

大家这次参会也非常辛苦，在今后的研究中也要注意身体，经常参加体育锻炼，保持健康的体魄。最后，祝大家旅途顺利！

湖南大学法学院屈茂辉教授代表会议承办方作会议总结报告

主持人：陈小君教授（中国民法学研究会副会长、中南财经政法大学副校长）

   主持人：谢谢孙教授，孙教授不仅对大会做了总结，而且还谈了他自己的若干体会，内容精练、要点突出。接下来，按照会议议程，我们有请大会的四方承办方的代表屈茂辉教授进行总结，大家欢迎。

屈茂辉教授：尊敬的王利明老师，尊敬的各位专家、与会代表，我谨代表本次会议的四个承办单位，湖南大学法学院、中南大学法学院、湖南师范大学法学院和湘潭大学法学院，首先感谢中国民法学研究会对我们四个法学院的信任，对我们湖南法学界的信任。也感谢全体与会的专家学者，多年以来对湖南法学教育和法学研究事业的支持，尤其是对民法学研究事业的关心和支持。湖南省现在从事法学本科以上教育的高等院校有25所，其中我们四所学校还拥有法学一级学科博士点、法学博士后流动站。湖南在法学学科博士点和博士后流动站的数量上仅次于北京和上海。在这些成果获得的背后，有着今天与会专家和学者长期以来对我们湖南法学教育的关心和支持。

这次会议给我感受就是整体上贯彻了我们的民法精神：第一点，整个会议体现着学术性，此次会议完全是按学术会议的规定和规则来组织与承办。第二点，我们承办方有着很好的协作性，对于会议组织的各个事项都能有沟通、有商量，秉承着我们民法的契约精神。我们四所法学院有非常好的合作传统，如不久前由湘潭大学牵头，湖南大学法学院和中南大学法学院一起参与的省级合作中心“法治湖南与区域治理研究中心”申报中，尽管湖南师范大学法学院并没有在申请表中列入，但是在具体的组织上我们四所法学院进行了有效协作。这次大会虽然是由我们四家大学合作举办，但是在具体组织过程中都是不分彼此，有分工有合作。我想这样的一种办会方式，也许是我们中国民法学研究会在举办过程中的一个创新。第三点，这次民法学年会的参会者具有相当大的广泛性。正式报到的会议代表有271人，还有来自长沙及周边学校的老师、研究生等非正式与会人员共达300人。在所有参会的正式代表当中，有民法学的学者、法官，还有律师以及出版社、期刊社的朋友，这当中有200多人是非理事。第四点，各位与会代表在参会期间很好地体现了我们民法所强调的自治性。所有的专家学者，除了积极发言之外，所提交的文章和发表的意见，都是体现了一种不唯上，不唯书，只为真理一搏的精神，对民权民生充满着关心和关注。对这一点，我感受很深，我觉得我们这个会议都有着民法精神的贯彻。最后一点，我想说的是，由于办会经验的欠缺，在接待、住房的安排、会务的组织等方面有做的不好的，还望大家谅解。

最后，我想再一次代表我们四所承办法学院，代表整个湖南法学教育界，请大家继续关心和支持湖南的法学教育事业和法学研究事业，继续关心和支持湖南民法学的研究和发展。欢迎大家再来湖南，祝大家一路平安、工作顺利、阖家幸福，提前祝大家国庆节快乐！

主持人：谢谢热情洋溢的茂辉教授。各位同仁、各位代表，为时一天半的研讨会即将落幕。我不知道大家有没有关注一下刚刚茂辉教授的数据，六个主题报告12个分会场92位发言人，还有24位评议人，除此之外，还有很多老师、代表及同仁，发表了诸多真知灼见。这样的一种研讨可以说是内容非常丰富，探讨非常激烈。此次会议对于我们当下的中国全面深化改革中民法的重大问题都展开了一个深入的讨论，会议的讨论结果对我们正在发展中的民法学研究、民事审判活动和民事立法活动具有重大贡献。这里，我要代表王利明会长、代表我们中国民法学研究会、代表我们的承办者，对各位代表表示我们最最衷心的感谢，谢谢大家的参与！

我们要特别鸣谢湖南省的四所高大上的法学院，我想大家从茂辉老师的发言中，能感受到大会承包方为之的付出，我们也能体会到他们为大会所做出的精心准备。他们选择了这样一个恢弘美丽的办会场所，为会场做的服务也事无巨细、有条不紊。我想再一次对会议承办方表示真诚感谢，为他们心血的付出，为他们人才资源的奉献表示感谢！

最后，我正式宣布，中国民法学研究会2014年年会正式闭幕！谢谢大家！
（以上整理的发言稿未经发言人本人审阅）
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